

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



## Όσιος Μελέτιος ο εν Υψενή



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/4181/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 9/12/2013 11:35:00 μμ  
Δημιουργία εγγράφου: 28/02/2024 05:52:15

# Σύνοψη

---

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 12 Φεβρουαρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 9/12/2013 11:35:00 μμ

# Βιογραφία

---

Μονήν ἐγείρας τῆ Παρθένω Μαρία,  
Μονὰς κατοικεῖς εὐκλεῶς τῶν Ἀγγέλων.  
Δευτερίη δεκάτη Μελέτιος τιμάσθω ἀγλαῶς.

Ὁ Ὅσιος και θεοφόρος Πατήρ ημῶν Μελέτιος, γεννήθηκε περί τα τέλη του 18ου αἰῶνα μ.Χ. στο χωριό Λάρδος της Ρόδου και ονομάστηκε κατά το ἅγιο Βάπτισμα Εμμανουήλ. Οι ευσεβεῖς γονεῖς του Νικόλαος και Σταματία τον ἀνέθρεψαν κατά την αποστολική ρήση «ἐν παιδείᾳ καὶ νοουθεσίᾳ Κυρίου» και ἐμφύτευσαν στην ψυχὴ του την ἀγάπη προς τον Θεό και τις παραδόσεις του ευσεβούς ημῶν Γένους. Ἀπὸ τη βρεφικὴ ηλικία φαινόταν ὅτι ἦταν «σκεῦος ἐκλογῆς» ἀφοῦ ἀρνούσαν να θηλάσει το μητρικό γάλα κατά τις νησιτίσιμες ἡμέρες της Τετάρτης και Παρασκευῆς. Ἀργότερα, ὅταν μεγάλωσε, μοίραζε ἀγαθὰ ἀπὸ την πατρικὴ ἀποθήκη στους φτωχοὺς χωρὶς αὐτὰ να ἐλαττώνονται, γεγονός που προκάλεσε την ἐκπληξη των γονέων του, που τον εἶχαν προηγουμένως ἐπιτιμήσει.

Ἀπὸ τον εφημέριο της γενέτειράς του διδάχθηκε ἀνάγνωση και γραφή και ἐπιδόθηκε με ζήλο στη μελέτη των βίων των Ἀγίων της Εκκλησίας, τους ἀγῶνες των οποίων προσπαθοῦσε να μιμηθεῖ σχολάζοντας στην ἀγρυπνία, την προσευχή και τη νηστεία. Μέσα στην ψυχὴ του ἀνάψε ο θεῖος πόθος και προτιμοῦσε να ἀποσύρεται στο δάσος για να προσεύχεται ἀπερίσπαστος στον Θεό, με θερμὰ δάκρυα, ολονύκτιες δεήσεις και γονυκλισίες. Ὁ συνήθης τόπος που ἀποσυρόταν ἦταν ἓνα σπήλαιο στην περιοχή της ερειπωμένης τότε ἀρχαίας Μονῆς της Ὑπεραγίας Θεοτόκου του Ὑψους.

Κάποια νύκτα ἐνῶ βρισκόταν κοντὰ στη Μονὴ προσευχόμενος παρατήρησε στήλη υπέρλαμπρου φωτός να κατέρχεται ἀπὸ τον ουρανὸ και να στέκεται πάνω ἀπὸ ἓνα αἰωνόβιο δένδρο ἐλιάς. Ἀπόρησε βλέποντας το παράδοξο θέαμα, πλησίασε στο μέρος ἐκεῖνο που υποδείκνυε το ουράνιο φως και βρῆκε μία παλαιὰ Ἐικόνα της Ὑπεραγίας Θεοτόκου. Γονάτισε με δέος, την σήκωσε στα χέρια του και την ἀσπάστηκε με πνευματικὴ χαρὰ και ἀγαλλίαση ψάλλοντας ὕμνους δοξολογίας στον Θεό και ἄσματα ευγνωμοσύνης στη Θεομήτορα για τη θαυμαστὴ εὐδοκία της χάριτός της.

Μία ἀπὸ τις ἐπόμενες νύκτες του ἐμφανίστηκε σε ὄραμα η Μητέρα του Κυρίου λέγοντάς του να ἀνεγείρει στον τόπο της ευρέσεως ἱερό Ναὸ ἐπ' ὀνόματί της και να ἀνοικοδομήσει την κατεστραμμένη Μονή. Παράλληλα του υπέδειξε το μέρος ὅπου θα ἔπρεπε να σκάψει για να ἐξασφαλίσει το ποσὸ που ἀπαιτοῦσε η οἰκοδομὴ. Ὁ Ὅσιος υπάκουσε και σκάβοντας ἐκεῖ που του υπέδειξε η Θεοτόκος ἀνακάλυψε κάποιο κρυμμένο θησαυρό. Ἐχοντας τη βεβαιότητα της παρουσίας της χάριτος της Θεομήτορος ἐξασφάλισε την ἀπαιτούμενη ἄδεια ἀπὸ τις τουρκικὲς ἀρχές, οἰκοδόμησε τον ἱερό Ναὸ και γύρω ἀπ' αὐτόν κελλιὰ. Ἐλαβε το ἀγγελικό Σχῆμα, μετονομάστηκε Μελέτιος και ἐγκαταστάθηκε ἐκεῖ ἀγωνιζόμενος με υπερέχοντα ζήλο τον καλὸ ἀγῶνα της μοναχικῆς πολιτείας.

Για την υπερβάλλουσα αρετή του και την καθαρότητα της πολιτείας του ο Αρχιερέυς του τόπου τον χειροτόνησε Διάκονο και Πρεσβύτερο, του ανέθεσε το διακόνημα της πνευματικής πατρότητας και τον εγκατέστησε Ηγούμενο της επανιδρυθείσας Μονής. Η φήμη του ξαπλώθηκε σε όλο το νησί και πολλοί τον επισκέπτονταν για να εξομολογηθούν τις αμαρτίες τους και να ακούσουν τις πνευματικές νουθεσίες του. Συχνά επισκεπτόταν ο ίδιος τα χωριά του νησιού για να λειτουργήσει, να εξομολογήσει τους κατοίκους, να τους στερεώσει στην αληθινή πίστη και στα έργα της ευσεβείας και να ενισχύσει το φρόνημά τους στις δοκιμασίες που υφίσταντο λόγω της δουλείας. Έχοντας χάρη από τον Θεό με την προσευχή του θεράπευσε ασθενείς και ελευθέρωσε πολλούς δαιμονιζομένους από την επήρεια των ακαθάρτων πνευμάτων. Είχε στο έπακρον την αρετή της ελεημοσύνης και κανείς απ' όσους ερχόταν και ζητούσε την αρωγή του δεν έφευγε χωρίς να λάβει τα αναγκαία. Φιλοξενούσε με αβραμιαία διάθεση τους επισκέπτες και δεχόταν στη Μονή τους καταδιωκόμενους από τους οθωμανούς προσφέροντάς τους αντίληψη και προστασία. Προέτρεπε με σθένος τους Χριστιανούς να μένουν σταθεροί στην πίστη των πατέρων τους και να ζουν σύμφωνα με τον λόγο του Θεού.

Ιδιαίτερα επέμενε ο μακάριος να διδάσκει τις Χριστιανές γυναίκες να αποφεύγουν τις σαρκικές σχέσεις με τους αλλοθρήσκους και να μη συνάπτουν γάμους με αυτούς. Οι διδαχές του ενοχλούσαν τους οθωμανούς, οι οποίοι έψαχναν ευκαιρία να τον δολοφονήσουν. Αφορμή για να εκτελέσουν τα ασεβή σχέδιά τους στάθηκε η περίπτωση της αδελφής ενός Επιτρόπου της εκκλησίας της Λάρδου, η οποία είχε άνομες σχέσεις με τους οθωμανούς ζαπτιέδες της Λίνδου. Ο Όσιος, όταν το πληροφορήθηκε, συνέστησε στον αδελφό της να την παροτρύνει να σταματήσει τα αμαρτωλά έργα της. Το ίδιο έκαναν και οι δημογέροντες του χωριού. Οι συστάσεις τους έγιναν γνωστές στους οθωμανούς και προκάλεσαν την οργή τους. Πήγαν νύκτα στη Λάρδο, δολοφόνησαν δύο δημογέροντες και έπειτα πήραν τον δρόμο προς τη Μονή για να σκοτώσουν και τον Όσιο. Απέτυχαν όμως του σκοπού τους, γιατί αυτός είχε πληροφορηθεί τα σχέδιά τους και είχε αποχωρήσει έγκαιρα από το Μοναστήρι.

Έχοντας πόθο για ησυχαστική ζωή ο Όσιος αποσυρόταν συχνά σε ένα κοντινό σπήλαιο, την ύπαρξη του οποίου δεν γνώριζαν οι αλλόθρησκοι. Επιστρέφοντας κάποια ημέρα στη Μονή ένας τούρκος, ονόματι Αλής, είδε να τον συνοδεύει κάποια ωραία γυναίκα και έκανε πονηρές σκέψεις γι' αυτόν. Τον ακολούθησε και τον είδε να εισέρχεται στον Ναό μαζί με την γυναίκα. Μετά από λίγο εισήλθε και αυτός αλλά μέσα υπήρχε μόνο ο Όσιος προσευχόμενος. Άρχισε να τρέμει και τα μέλη του παράλυσαν. Κατάλαβε ότι η γυναίκα ήταν η Θεοτόκος και έπεσε στα πόδια του ζητώντας συγχώρηση για τον πονηρό λογισμό του. Ο Όσιος τον θεράπευσε και εκείνος από ευγνωμοσύνη αφιέρωσε στην εικόνα της Παναγίας το μέχρι σήμερα σωζόμενο χρυσό περιλαίμιο. Άλλοτε πάλι ο Όσιος βρισκόταν στη Λάρδο και θέλησε να επιστρέψει στη Μονή μέσα στη νύκτα. Το ποτάμι είχε πλημμυρίσει και η διάβαση ήταν αδύνατη. Αυτός όμως δεν επέστρεψε, έκανε το σημείο του Σταυρού πάνω στα νερά, πέρασε με θαυμαστό τρόπο χωρίς να βραχεί και συνέχισε το δρόμο του, ο οποίος φωτιζόταν από ένα ουράνιο φως που κινούνταν μπροστά του καθώς πεζοπορούσε, όπως μαρτύρησαν κάποιοι βοσκοί που έγιναν αυτόπτες του παραδόξου πράγματος.

Ο Θεός επέτρεψε ο Όσιος στα τέλη της επιγείου ζωής του να δοκιμαστεί και να επαληθευτεί στο πρόσωπό του το ψαλμικό «Κύριε έδοκίμασάς με, καὶ ἔγνωσ με». Ένας Τούρκος διέφθειρε και κατέστησε έγκυο μία Χριστιανή από τη Λάρδο, ονόματι Πελαγία, η οποία έπασχε από νοητική στέρωση. Όταν έγινε γνωστή η εγκυμοσύνη της, οι τούρκοι την ανάγκασαν να υποδείξει τον Όσιο ως πατέρα του κυοφορουμένου βρέφους. Τον κατήγγειλαν στον Μητροπολίτη Ρόδου, ο οποίος τον κάλεσε σε απολογία. Ο μακάριος Μελέτιος, που βρισκόταν ήδη σε προχωρημένη ηλικία, δεν μπόρεσε να αντέξει τις αιτιάσεις και εξέπνευσε μπροστά στα πόδια του Αρχιερέως. Η συκοφαντία όμως αποκαλύφθηκε όταν θέλησαν να ετοιμάσουν για την ταφή το σώμά του και ο Αρχιερεύς έδωσε εντολή να κηδευθεί το εξαϋλωμένο από τους αγώνες της εγκρατείας σκήνωμά του στον περίβολο του Μητροπολιτικού Ναού των Εισοδίων της Υπεραγίας Θεοτόκου. Όταν αργότερα ανοίχθηκε ο τάφος του βρέθηκαν ευωδιάζοντα τα λείψανά του εις μαρτύριον της αγιότητάς του. Σήμερα στην Ιερά Μονή της Υψηνής φυλάσσεται η τιμία κάρα και μικρό μέρος των τιμίων λειψάνων του.

Ο Όσιος έλαβε από τον Θεό τη χάρη να ενεργεί θαύματα σε όσους με πίστη τον επικαλούνται και ζητούν την αντίληψη και προστασία του. Πολλές φορές έχει παρουσιαστεί σε ασθενείς δηλώνοντας το όνομά του και θεραπεύοντάς τους από ασθένειες. Συγκλονιστική είναι η μαρτυρία ευσεβούς Χριστιανού από την Αρχάγγελο ο οποίος τον συνάντησε καθ' οδόν έξω από το χωριό Πυλώνα, και τον μετέφερε με το αυτοκίνητό του μέχρι έξω από την Λάρδο, στη διασταύρωση του δρόμου που οδηγεί στο Μοναστήρι. Όταν ήλθε στη Μονή και προσκύνησε την Εικόνα του κατάλαβε ποιός ήταν ο ηλικιωμένος Κληρικός τον οποίο είχε συναντήσει και έφυγε διακηρύσσοντας παντού τη θαυμαστή εμφάνεια του Οσίου.

Στην αγιοκατάταξη του Οσίου Μελετίου προχώρησε η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, κατά την συνεδρίαση της 27ης Νοεμβρίου 2013 μ.Χ., υπό τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο.

# Λειτουργικά κείμενα

## Απολυτίκιον

### Ἦχος α΄. Τῆς ἐρήμου πολίτης.

Τὸν φωστῆρα τῆς Λάρδου, Ῥοδονήσου τὸ καύχημα, καὶ τῆς Ὑψενῆς τοῦ σεμνείου, θεοφόρον δομήτορα, Μελέτιον τιμήσωμεν πιστοί, ὡς σκεῦος οὐρανίων ἀρετῶν· πρυτανεύει γὰρ θαυμάτων τὰς δωρεάς, τοῖς πόθῳ ἀναβοῶσι· Δόξα τῷ σέ δοξάσαντι Χριστῷ, δόξα τῷ σέ θαυμαστώσαντι, δόξα τῷ ἐνεργοῦντι διὰ σοῦ, πᾶσιν ἰάματα.

## Κοντάκιον

### Ἦχος πλ. δ΄. Τῆ Ὑπερμάχῳ.

Ὡς βιοτῆς ἀσκητικῆς ῥόδον μυρίπνοον, καὶ ἀρετῶν θεοειδῶν σκεῦος πολύτιμον, εὐφημοῦμέν σε Μελέτιε γηθοσύνως. Ἄλλ' ὡς ἔχων παρρησίαν πρὸς τὸν Κύριον, ἐκ παντοίων συμφορῶν ἡμᾶς διάσωσον, τοὺς βοῶντάς σοι· Χαίροις Πάτερ ἰσάγγελε.

## Μεγαλυνάριον

Χαίροις τῶν Ὁσίων ὁ μιμητής, καὶ ζωῆς ἀγίας, ὁ θεόπνοος ὑφηγητής· χαίροις Θεοτόκου, ὁ γνήσιος θεράπων, Μελέτιε θεόφρον, Ἀγγέλων σύσκηνε.

## Ὁ Οἶκος

Ἄνθρωπος ἀγγελόφρων, ἐπὶ γῆς ἀνεφάνης, τὸν βίον τῶν Ἀγγέλων ζηλώσας· διὸ ἀγγελικαῖς ὁμιλῶν, χοροστασίαις νῦν Πάτερ Μελέτιε, τὸν Κύριον ἰκέτευε, ὑπὲρ τῶν πόθῳ σοι βοώντων·

Χαῖρε, τὸ κρῖνον τῆς ἠσυχίας·  
χαῖρε, τὸ ἄνθος τῆς ἐγκρατείας·  
Χαῖρε, τὸ τῆς Λάρδου οὐράνιον βλάστημα·  
χαῖρε, τὸ τῆς Ῥόδου περίβλεπτον καύχημα·  
Χαῖρε, τίμιον παράδειγμα μοναζόντων εὐσεβῶν·  
χαῖρε, ἅγιον ὑπόδειγμα πρεσβυτέρων εὐλαβῶν·  
Χαῖρε, ὁσιος κτίτῳ Ὑψενῆς τοῦ σεμνείου·  
χαῖρε, ἔνθεος κῆρυξ οὐρανόφρονος βίου·  
Χαῖρε, χαρίτων σκεῦος πολύτιμον·  
χαῖρε, θαυμάτων κρήνη θεόβρυτος·  
Χαῖρε, πιστῶν μυστικὴ δαδουχία·  
χαῖρε, ἡμῶν κραταιὰ προστασία·  
Χαίροις, Πάτερ ἰσάγγελε.

## Κάθισμα

### Ἦχος δ΄. Ταχὺ προκατάλαβε.

Νεκρώσας τὸ φρόνημα, ἀσκητικῶς τῆς σαρκός, ἐκτήσω ἀκέραιον, τὸ ὀπτικὸν τῆς ψυχῆς, θεόφρον Μελέτιε. Ὅθεν νῦν τοῦ Δεσπότη, κατοπτεύων τὴν δόξαν, πρέσβευε ὑπὲρ πάντων, τῶν πιστῶς σε τιμώντων, καὶ ὕμνοις ἐκτελούντων τὴν σὴν, ἁγίαν πανήγυριν.

## Αγιογραφίες / Φωτογραφίες

---



Όσιος Μελέτιος ο εν Υψενή



Όσιος Μελέτιος ο εν Υψενή

# Οπτικοακουστικό Υλικό

---



Ιερά Μονή Παναγίας Υψενής



## Σχετικά κείμενα

---

1. [Ακολουθία Οσίου και Θεοφόρου Πατρός ημών Μελετίου του εν Υψένη](#)
2. [Παρακλητικός Κανόνας εις τον Όσιον και Θεοφόρον Πατέρα ημών Μελέτιον τον εν Υψένη](#)
3. [Χαιρετισμοί στον Όσιο και Θεοφόρο Πατέρα ημών Μελέτιο τον εν Υψένη](#)

## Σχετικές συνδέσεις

---

1. [Σύναξη της Παναγίας της Υψηλής στη Ρόδο](#)
2. [Σύναξις των εν Δωδεκανήσω Αγίων](#)
3. [Σύναξη πάντων των εν Ρόδω Αγίων](#)

## Παραπομπές

---

1. [Ιερά Μητρόπολις Ρόδου](#)
2. [Οικουμενικόν Πατριαρχείον](#)